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. 	A poéta Lavaliére-nyakkend őjének. lobogása — már csak ni öregebbek emlékszünk 
rá — talán szimbólum volt: a lepkeszárnyon lebegő  rímeké, úgylehet. đrnlĐéntvállalt egyen-
ruha tartozéka, egyenruháé, amely éppen az individualizmus korszakában bélyegezte 
együvétartozóvá a szilaj, köbtő-népet. 

Verssel kezdte pályafutását az író meg a dilettáns egyaránt, aztán rímes és ütemes 
történelmi drámát írt s mire kopaszodni kezdett a fejebúbja, • rátért a prózára. Valóságos 
élete — a poétáé — valamnelyik szerkeszt őség mélyén. játszódott le. Ott taposta az ólom-
betűk nnahnát: az újságírást a- köz javára, a költészeikt saját szakállára. Ez volt-leg-
alábbis a közfelfogás, amely elismerte az újságíró társadalmi szerepét — a költ őét és 
íróét alig. 

S ez »a a . derékhad a század elején 	minálunk itt valahol a , husžas években. — új 
műfajt kreált..Uj irodalmi-zsurnalisztikai mű - fajt, a neve az volt hogy: h í r f e j. •Hírkopf, 
ahogy a nyomdai. jelzést rákanyarítoták, A hirkopf-ot, 'ez "a félhasábos vagy . legfeljebb 
eg 'hasábos hibrid-írásművet a hírek rovatárnak elejére -tördelték a napilapban: ez volt az 
egyetlen rovat, amelyben a poéta-újságíró szabad alkotási kezet . kapott a szerkeszt őtől. 
Kezdhette hangulattal, -tájleírással, olvaszthatott bele érz ő  sorokat,- szoríthatott párbeszé-
det a hírféj álomléniái közé, odaiktathatott poénnak édesbús véget vagy vidám csatta-
nát ... Akárhogy. is volt, tény hogy ez a m ű faj törte át atárca. óta el őször, a határsorom-
pót újságírás és irodalóm között s az irodalom sorompóinbelül a további gátakat a vers 
meg a próza, a kroki meg a tárca között. Űj műfaj volt kétségtelenül, amelyet a Lavalliere  

nyakkendős írónemzedék utóhada "megteremtett s amely aztán számára mint mindennapi  

új alkotási lehetőség szabadon és sokszor kínálkozott. Amíg a vers meg, az elbeszélés csak  

vasárnapi csemege lehetett az úgynevezett mellékleten (legfeljebb a tárca .kapott olykor  
tiétiköznap is megjeleni kegyelmet „vonal alatt"), addig a hírfej' a hét legközönségesebb  

hétköznapján is aspirálhatott üvegjelenésre, különösen ha kevés volt az anyag. A hírfej • je-
lentette a formai forradalmat a nehézkes újság sz űk keretei 'között -- könyvalakba per-
sze sohasean mentették át. A könyvekben változatlanul kemény sorompók osztályoztak a 
műfajokat, régi megharcolt sorompók. 

És csodálatosképpen: a hírkopfot elolvasták az emberek az újságban! Olyanok, akik 
a vasárnapi melléklet elbeszéléseit vagy pláne verseit átlapozták, olyanak Sohasem futot-
tak át egy tárcát — légfeljebb a címet és az író nevét jegyezék meg --, olyanok. is élol-
vasták ezt a furcsa, sántító kis irodalomi m űfajt, ezt a hibriden írói-újságírói alkotást. 
Mint ahogy egy csöpp só jó az ételben, . ~, legnyárspolgáribb olvasó is átszaladt szemével az 
„irodalmi" sorokon, megfogta annak dolbbet űs vagx behúžott szedése: szávenütötte a ta-
vaszi hangulatírás, vagy a kis párbeszéd valahol az utcasarkon egy szegény őssžel is me-
zitlábos gyerek panasza —, szívenütötte egy szomorú'húr csengése a halottbaknapjáz idéZett 
temetői hangulatról.... vagy az els ő  hóesésről "szóló cstiligélés ott az újság szürke "ólonvien-
geréből. S ,én már akkor "is elgondolkoztam: - miért engedi a legsz őrösebb szívű  kiadó is fi.-
cánkolni ott a hírek elején ezt a rovatot és benne a lenézett poéta-újdondászt? Talán 
mert S iš talált horzangáát; `hangulatot vagy mosolyt ezekben a sorokban — két percet • 



8 is rászánt az irodalomra, a i iadó — még ha irodalmat nem  ss ol!vasort soha saját lapj - 
ban, éppen mint a legátlagabb átlagolvasó. 	 1 

S ne higyjek, hogy ezeket a két perceket, az öt perceket vagy negyedórákat most 
szemrehányásképpen, gúnyosan vagy föléhny el idézem és iktatom ide. Az írónak a tenger-
sok olvasó két perce, őt perce vagy negyedórája olyan megfizethetetlen kincs, amit a. leg-
tudósabb, legszebb könyvvel sem tud utolérni. Nem tud .utolérni, mert a könyvek után .ke-
vesen nyúlnak — még mindig kevesen nyúlnak —, nem tudja utolérni, mert a két perc, 
öt perc vagy negyedóra tizezres tömegben olyan hatalmas id ő, irodalom-olvasásra szánt 
olyan idđmvennyis'kg, amit könyvvel nem lehet elérni. Megfizethetetlen valakit villámgyor-
san érzéssel, humánus emberi jóérzéssel, a költészet és irodalom aranyszavával šzívenl őni, 
megríkatni vagy megmosolyogtatni. S Mába minden: az író, minél több emberhez szól, 
minél többen olvassák és minél göbben megértik, annál inkább fejedelem a költészetben 
és írásban. 

Távol áll tőlem, hogy a hírfejnek nevezett rovatot propagáljam vagy hogy ezt az 
egészen merész szóval — irodalmi műfajt állítsam a központba, íróink elé, hogy „fine, itt 
a példa, ezt cselekedjétek" — írjatok egyveleg hangulatban, nyerjétek meg a 'közönség ér-
zését és szeretetét sziporkával és ilyenforma prózásított lilával... (bár mellesleg ez sem 
utolsó dolog éppen), hanem én csak egy példát mondtam arra, hogy minden korszak, 
még a legmerevebb, a legridegebb üzleti korszak is megteremtette a maga m űfaját. S hogy 
az írók keresgélik is az új műfajokat. 

A -  gondolatközlés — a művészi 'gondolatközlés, az érzések kisugárzása — hosszú, 
hosszú évezredek óta kereéi, keresgéli útját s ez . az út, ahogy Krlezsa mondta a legutóbbi 
belgrádi írói plénumon -- egyértelm ű  az emberiség történelmével és azzal, hogy: emberré 
lett az ember. Horatius igazán nem tegnap élt, hanem kétezer év el őtt s a két évezred 
előtti egyik írásából szabályos „De arte poetica libert" kerekített ki a korszaka (a Pisok-
lioz intézett episztolájából) s abban pontosan megtalálod már a birkozást többek között a 
művészi műfajért is. 

Szólni fogsz jelesen, ha lelékeny szerkezet 
új színt 
Ismert színre vonand stb. stb 

S ha naivan is hat szemünkben az episztola egy-jegy sora (az írásművészet igazi tol-
mácsolása, akkor a színpadra vitt lantos szava lás volt els ősorban) éppen a horatiusi sorok 
bölcselkedő  szónoklata, vagy finom gúny sejteti a megvakart költ ő  alatt ugyanazt az em-
bert, mint a mai. 

Új műfajak, igen, ezt a kérdést fel kell vetni itt nálunk a Vajdaságban is, mert új 
igénylő, új nagy „kiadó" jelentkezett: a rádióállomás. Világvárosokban, nagy központok-
ban, évtizedes már-ez a rádióprobléma -- nálunk még frisskelet ű. Amikor a' betű  — az ol-
vasott betű  — átváltozik szóvá. 

Az ember talán azt mondaná: ez nem is írói probléma; nem m űfajkérdés, hanem a 
„reprodukciós eljárásban való különbség: a rádió, meg els ősorban a szpiker gondja. Majd 
megoldja! 

A 'kérdés valójábán sokkal összetettebb és érdemes vele foglalkozni ..'. 

HARC A HALLGAT ŐERT 

A hallgatóért — a rádióhallgatóért -- kivéve talán a leg több zenei számnál... har-
colni kell. Harcolni kell egy mozdulata ellen, amellyel az állomást egyszer űen lezárja, 
vagy továbbcsavarja. S a prózai számok leg többjénél megszületik, a legtöbb hallgatónál, 
ez a mozdulat. S ott áll az irodalom — ha pusztán a beolvasóra bízzuk a reprodukálást 
— ott áll tehetetlenül: zúg a vers, dübörög vagy folydogál a próza, felcsattannak az iro-
dalmi problémák ... s azokon át az élet sok problémája maga ... a készülék azonban sü-
ket. 

Azért van külön muzsikája, külön, hfvójele, figyelmeztet ő  hívójele, csengő  és mu-
zsikás figyelmeztetője minden beiktatott prózai adásnak. Talán, hogy .mindjárat az elején 
megállítsuk a hallgatónak azt a mozdulatát. Talán hogy felhívja a figyelmet, hogy átme-
netet teremtsen a hangulatban... _azért adunk már zenei alái estést az els ő  pillanattól és 
tovább is. „Muzsika vagyok én is, csak másfajta ... a szavak muzsikája". 

De ez egymagában még nem elég. A költői mű  maga — akármilyen büszke' és .in 
takt szöveg az alkotás — a mikrofon el őtt újból megszületik. A költ ői alázatnak azt a 
furcsa érzését kell újból mnieglényegíiteni, ahogy elgondolták, ahogy a költ ő  kivetítette 
magából, ahogy megszületetett. A hang csodálatos színskálája tehát -- hogy néhány: pél- 
dát mondjak — a vers lágyfinoman kel ki vagy er ős dübörgést érzékeltet, az elbeszélés 
a mese igazi hangulatszárnyain lopakodik előre — a hangárnyalat és hangszínezés az 
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cgyecf űli . elienszér á anőnoton zakatolás ellen. S mennyi ilyen zakatolás egy prózai m űben! 
Még legjobban jár a színmű, amelynek különböa ő  színészi - hangváltozatai (s maga a drá-
maiság) még előnyt is biztosítanak a könyv dráma olvasása felett. Látjuk tehát, hogy az 
irodalom, amelynek betűi hanggá lényegülnek  vissza, «hogy az irodalom- ugyanabban a 
pillanatban nyer is és -- veszít is. Arra kell törekedni minden közvetítésnél, hogy minél 
többet nyerjen és ... minél. kevesebbet veszítsen. 

Mindez kinek a problémája? Az íróé els ősorban, mert az író - akar megmutatkozni, 
az író akar hatni, az író akarja, hogy a rádió hallgató — abban • a percben .amikor az ,  ő  mű-
vészete megszólal — ne nyúljon .a rádiógomb felé és ne csavarja el a készüléket. S az író 
mellett a szerkeszt ő , természetesen az ő  problémája is, 1  a szerkesztőé .aki irodalompoliti-
kát csinál és irodálmi "műveltséget visz. a nép közé, Meg az egész közösség problémája is 
ez. A -közösségé, amely művelődlk, erősödik, befogad ennek a fontos új művelődéskö-
zösségi eszköznek, a rádiónak segítségével. 

A költő  erre 	talán — felcsattan: hogyan, hát -én mostantól másként írjak? A no- 
vellista, akii -  mestere, mondjuk, a terjeng ős tájleírásoknak, ő  letegye a tollat? .S a regény-
író szegény, az mukkanni sem mer. Nem beszélve .a tanulmányíróról ezek mind bukott 
emberek a mikrofón előtt? Szó .sincs róla; Sem sem kívánja, hogy a poéta mostantól csak 
érzelgős aláfestésre alkalmas verseket zengjen, hogy a novellista csak párbeszédeket ír-
jon... ,s hogy a 'regényíró tegye le a tollat, mert az ő  műfaja — a rádióhallgató előél, 
megbukott. Még a tanulmányíró se kedvetlenedjen el. Mindezek adagolása a mikrofonon 
át a rádiószerkesztő  gondja. A verseknél a szavaló jó megválasztásával, a prózai írások-
nál színezéssel és --= túlságos terjeng ősség esetén — kivonatolással, melodrarnatikus zenei 
aláfestéssel, hangeffektusokkal,- párbeszédek színezésével lehet a rádióhallgató el őtt, is 
pompásan megelevenítené az író mondanival óit. Még a tanulmány se száraz, -ha töanören 
adagolja, ha maga is sűrűn illusztrálja állítá sait (az utóbbi azonban. ínár kicsit odakerül, 
a következő  csoportba, az új műfajok közé). Amit ezen a. téren, az irodalom tolíriácsolás á 
terén adhatunk az inkább az e l e v e n k e r e t legyen. Eleven keretformát kell terem-
teni, ügyesen _ magyarázni magánt a művet vagy annak részletét, íróját, annak célkit űzé-
sét és törekvését.... ez, amivel segíthetjük az írót az olvasó, pontosabban a hallgató felé. 

A. noviszádi - rádió ebből indult kí, amikor elhatározta, hogy megteremti a maga 
irodalmi folyóiratát. Folyóirat lesz ez olyan értelemben, hogy id őközönként — egyelQre 
havonként, később kéthetenként — megjelenik • a maga külön hívójelével ,  és ... irodalmat 
ad a hallgatákpak magyarul. Verset; elbeszélést, irodalmi riportot; »rövidebb regényrész-
letet elsősorban Jugoszlávia népeinek irodalmából, de a világirodalomból is. 

ÚJ- MŰFAJOK  

Azzal, hogy írói integritásunkat az alkotás eddigi formáiban mnegóvjuk — s a szer-
kesztőre vagy szerkesztőkre bízzuk az irodalmi népszerűsítés alkalmas formáinak és ke-
reteinek megteremtését —, még távolról sem mondtam, hogy ezzel az író szerepe befeje-
ződött. Új műfajokkal nekünk is hozzá kell járulnunk, hogy a rádióhallgató megszeresse 
az irodalmat és megszeresse ezen keresztül az írókat is. 

Hol kínálkoznak ezek az új műfajok? Majdnem minden területen. Eredeti hangjáté-
kot írni — milyen szép és nagy feladat . lenne. Milyen nagy területe a lehet őségeknek, drá-
mai párbeszédeknek, hangeffektusoknak — milyen pompásan lehet a cselekményt a térben 
is tovább gombolyítani, egyedül a hang segítségével. Majdnem határtalan lehet őség. Hangjá-
tékban eddig csak a „rádióra alkalmazás" formulájáig jutottunk el, ezt ügyesen el is vég-
zik a rádió szakemberei, rendez ők, színészek. Milyen más lenne azonban áz igazi hang-
dráma! 

Aztán itt az elbeszélés a maga sok alfajával. Ha íróember már úgy' alkotja, úgy 
adagolják, úgy. konstruálja — ne idegenkedjünk ettől sem. Ott a vidám elbeszélés, ott a 
szatira, sőt — ott a rádióregény maga. 

A tanulmány, ,a bírálat, az ismertetés milyen, széles terület, különösen a maga ha-
tásos illusztrációival, az idézetek réprodukálásának szép lehet őségeivel. Valósággal sodorni 
lehet a !hallgatat, jobban legy űgözhetjük, mint magával az írásbeli közléssel. De még 
a nem illusztrált egyszerű  bárákiarti gondolátk özlés tömörségével, a gyors reagálással, . nagy 

• vitalehetőségével is mennyire él:énkítheti irodalmi életünket! 
Mindezekre a megindított rádióiskola mennyi jó példát adott máris s a rádió új 'fo-

lyóirata folytatja majd a példaadást. A rádi ófokyóiratba például milyen nagy el őny lenne 
már az új műfajok szempontjainak szem elő tt tartásával -  készült írások, különösen . a ta-
nulmányok, bírálatok s a problémák felvetése terén. A ,gyermekirodalomról meg . külön 
kellene szólni: ott a friss és eleven új m űfajok valósággal élménnyé fokozhatják a mon-
danivalót ta kis rádióhallgatók el őtt. 
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Új műfaj, a nálunk majdnem teljesen kiesett irodakíni riport. Amikor irodalmi est-
közökkel !közelítjük meg az embert és la valósagot. Az, íróriporter gondolatai, gondolatf ű-
zései, a távlat megadása között — micsoda életes és er ős dokumentáció — mondjuk a dol-
gozó 'eanber, a munkás és a parasztember hangja. ,Még ha dadogó is, vagy éppen azért: 
milyen eleven, nagy :er ő , milyen banúságtét el! De még ha ő  maga is mondja és idézi — 

az író —, milyen életes tud lenni minden szó, minden sor. 
Még távolról sem merítettünk ki ezzel minden kínálkozó lehet őséget, minden mű-

fajt: egészen biztos, hagy többen együtt nagyobb teret nyithatnánk, még szélesebb per-
spektívát. E sorok írója csak. megpendített néhány lehet őséget -abban a nagy keresésben, 
amelyeket úgy mondunk hogy: „új műfajokat!" 

Doumier: A mosón ő  



AZ ANTENNATORONY HÍVÓJELE 

A könyv a maga hosszú évszázados útján teremtette meg a maga közönségét, a 
könyvolvasót. Amikor araég 'Sehogyan sem járt, csak kézr ől-kézre adogatással: lassan járt; 
de lassan járt a dilizsánsz-posta idején is (ki tudott ugyan olvasni — itt kezd ődött első -
sorbain a lassanjárása). Lassan jár azonban a könyv a vasúti, postai és autóbuszszállítás 
korszakában is meg a könyvkeresked ői hálózatban, a könyvbarátok körében... ez már 
ilyen portéka: a 'könyv. •Lassan születik és lassan fog33. Az újság merész kányarral eléje-
vágott: tömeges és gyors. Az írók éppen, a Lavalliere-nyakkend ős nemzetség, azért szegő-
dött olyan gyorsan és könnyen melléje — mégha vertikális elmélyültséget nem remélhetett 
és terjedelmet sem annyit, ér:ékállást még kevésbé — mellészeg ődött. mert tömegeszköz 
lett, mert sokakhoz szól, majdnem mindenkihez. S produkált is az írótársadalom a sajtó 
kedvéért új anűfaiokat:, rövidebbre vette a lélekzetet, színesebbre a folytatásos' regényt, 
tárcává tette az elbeszélést s megszülte a már ,idézett lírai vagy csattanó kis m űfajt, a 
hírfejet. A tanulmányt két ha ábra, egy hasábra szorította ..'. mindent elt űrt, csakhogy 
gyorsan hasson, széles téren ‘hasson, amit a könyvvel sohasem tudott elérni. 

Néhány évtized előtt aztán megszületett a rádió is: Európában alig huszonötével, 
nálunk most pyujtotta ki hívó karjait, pontt osan most adja le szüntelen hívójelét az írók 
felé a mi antennatornyunk. Micsoda bűvös, hatalmas erő  a lassanjáró könyv és a gyor-
sasága és elevensége ellenére is korlátolt terjedelm ű  újság után... Micsoda bűvös és ha-
talmas erő : nem kér két-három napot vagy hetet az olvasótól, míg a könyvet megveszi, 
felvágja, elolvassa, nem kér még annyit sem, mint az újságtól, hogy végiglapozd és át-
rágd a betűtengerét. Csak rövid odafigyelést. kér. S ezért hatalmas új tömegét szállít az 
írónak. Igaz, az elhangzott szónak nincs írásbeli — tehát a mi fdgalmaink szerint - do-
kumentáris nyoma, időd sincs mindig és kedved sincs ... még - talán rádiód sincs. Nem 
baj. Az antennatorony hívójele szüntelenül szól az író felé: én vagyok a hang, én vagyok 
a határtalan messzeség, bennem és rajtam keresztül csodálatos messzeségbe — a lelkek, 
az élet, ,a' tér és a tömegek csodálatos messzeségébe — mondhatod a hangod és a szavad, 
formálhatod a művészetied. Az építésr ől, .ami nálunk folyik; az életünkr ől, a' szocializmus-
ról, az örök emberiről, a humanizmusról s, mindenről, ami benned művészetté érlelődik. 

Az ilyen szikraszárnyú Pegazus dehogy marad lovas nélkül! 

Majtényi Mihály 

Doumier: A védő  (aquarell) 
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